学义乌发展经验



让选调生在一线淬炼成长

"我到下柳村任村书记助理后,马 / 上投身到城乡新社区集聚建设项目, 和村干部、街道干部一起开展入户走 访、政策解释、法律解读,目前,我们已 实现4个百分百任务,即100%签约、 100% 腾室、100% 交房、100% 拆除 ……"目前,选调生王璇在义乌市稠江 街道下柳村与全市26名选调生分享自 己的在村故事和工作所想。

这是义乌市举办的第11场选调生 现场会。为营造选调生队伍担当作 为、比学赶超的浓厚氛围,义乌市建立 选调生"互学互比互看互提升"工作现 场会制度,选调生"一人一季一主题" 轮流主持,立足任职村实际确定主题 和形式,围绕基层党建、未来乡村建 设、有机更新等村内重点,选调生与帮 带导师实地观摩成效,交流做法体会, 以展风采促提升。

近年来,义乌市高度重视选调生工 作,以"十措并举"推进选调生"育管用" 全链条管理,以固本强基、真抓实干、立 体管理压实选调责任担当,努力锻造浙 江牌选调生队伍的义乌排头兵。

义乌市以"提觉悟、树方向、强素 养"为重点,用好"塑形铸魂、结对帮 带、精准施训"三项举措。始终将选调 生党性修养锻炼贯穿工作始终,以学 促干,依托陈望道故居、冯雪峰故居等 红色基地,增强党性修养筑牢干事之

基。同时发挥导师传帮带作用,村党 支部书记带领选调生"一周三访",镇 街导师做到"一月五导"等。聚焦"业 务素质提升"精准施训,2019年以来先 后组织一带一路、雏鹰计划、数字化改 革、自贸区建设等能力素质教育培训 36场。

义乌市以"增归属、炼真功、塑变 革"为重点,创新"清单规划、一线历 练、全员解题、专班培育"四项举措。 将选调生锻炼场设在基层一线,以村 "两委"面对面教、基层干部手把手带、 组织部门点对点指导,推动选调生实 打实入基层增才干。以能力素质提升 为重点,围绕市、镇、村重点工作,由组

织部门出题, 选调生们领题, 帮带导师 带队破题,2019年以来,55名选调生 100%到重点工作、重点工程、重点项 目一线攻坚锻炼"解题"。搭建专班锻 炼平台,结合选调生任职村特色,分别 将选调生们放到数字化改革、文明创 建等专班锻炼。

义乌市以"动态管、促作为、激争 先"为重点,探索"跟踪管理、现场比 拼、拓宽路径"三项举措。建立选调生 信息库,组织部门定期抓调研抓落实、 比状态比业绩,动态更新成长情况。 搭建选调生"互学互比互看互提升"平 台,推行"一人一场现场会",展示在村 任职工作成果,交流基层锻炼心得。 同时重视发展路径,给选调生压担子、 搭舞台。



义乌选调生在稠江街道下柳村开展交 流分享。 义乌市委组织部供图

苏溪: 执法改革谱新篇 达情善治再提效

近日,在苏溪镇党群服务中心,苏溪 镇机关党员干部、各执法队党员干部共 同聆听了一堂以郑板桥生平事迹为主题 的清廉党课,讲师从郑板桥体恤民情、秉 公执法、清正廉明的事例出发,诠释了苏 溪镇综合行政执法队达情善治式的执法 理念和做法。课后,执法队员们对如何 在日常执法工作中做到"亲清"关系开展

今年以来,苏溪镇创新重塑组织体 系,激活聚合效应,放大增值服务,着力 提升行政执法工作质效,不断将改革红 利转化为发展新动能、民生新福祉。

从省"大综合一体化"行政执法改革 最佳实践,到省基层社会治理创新十佳 案例,近年来,义乌市苏溪镇扛起"大综 合一体化"行政执法改革省级观察点的 责任担当,按照"达情执法、区域智管、融 合善治"的理念,走出了一条提升基层治 理体系和治理能力现代化的实践之路。

为了持续推进"大综合一体化"行政 执法改革,在义乌市委组织部指导下,苏 溪镇党委还统筹指导镇各机关党支部及 下沉执法队伍党支部开展协同工作。



苏溪镇"智慧小脑"数字化平台 骆仪 摄

"我们以党建联建机制为核心串联, 通过会议联席、品牌联建、活动联办、党 员联评等形式,统筹人才、物力、信息等 资源,有效增强执法队与苏溪镇各业务 科室的联动协作,让组织资源在基层不 断汇聚。"苏溪镇党委相关负责人介绍, 今年以来,苏溪镇升级"镇队合一"建队

模式,在整合"1+8"执法部门力量的同 时,不断探索新的队伍联动机制。除了 常态化的驻点办公、"周一集中办公,周 五联合执法"等协同联动机制外,还创新 构建了"执法快遣队""通查通办"等协作

第一时间发现问题,矛盾在现场

化解。在党建统领、制度创新背景下, 苏溪镇"1+4+8+X"的执法队伍构建由 原先"常驻、派驻、协同"的物理整合向 "组织互融、证据互认、业务互通"的深 层次化学融合迭代,形成了新的执法

在处置事情方式上,则从"事后处 置"到"数智治理"的监管穿透。今年以 来,苏溪镇综合信息指挥室"智慧小脑" 在社会风险前瞻治理方面开展了有益探 索。"我们运用集成化数字系统,对苏溪 镇综合行政执法队案件办理记录、市民 投诉举报记录及镇域内每周处置案件的 数量、类别、疑难案件、处置时长等信息 进行多维汇总、分析、研判,对苗头性、倾 向性问题进行预警并提出整改意见。"苏 溪镇综合行政执法队专职副队长张洪亮 表示,一周一份案件信息通报、一月一次 基层执法建议、一季一张基层治理综合 画像的做法,不仅为执法工作提供了有 效的数据支撑,也为苏溪镇党委政府决 策提出了有效"数智"建议。今年以来, 苏溪镇涉企劳工纠纷举报同比下降 64%

从"被动管理"到"达情善治"的主动 作为。近一年来,为了在规范市容环境 的同时兼顾企业员工用餐生活需要,苏 溪镇综合行政执法队在苏溪光源科技小 镇内划设摊位固定经营位,以公开招投 标的方式引导摊点入驻。"设置临时摊位 规范点满足群众多元化需求,同时也可 以让'无序经营'变'有序管理',实现民 生需求与市容秩序的双赢。"苏溪镇相关 负责人说。

执法改革以来,苏溪镇综合行政 执法队深入实施营商环境优化提升 "一号改革工程",凝练"达情执法,融 合善治"理念,大力推行"靠前服务、亲 民执法、助企惠企"行动,一方面聚焦 企业群众集中关注的重点问题和热点 需求,以体检报告式执法监管模式为 抓手,着力打造"问需一应需一解需" 全流程闭环工作机制,多形式、多角 度、多渠道靠前服务,为企业、群众纾 困解难;另一方面经由规范性治理场 景搭建、本土化制度体系重构,推进管 理方与被管理方情绪共在、情况共识、 情感共生。

后宅:多措并举招才引智 全力打造人才振兴高地



后宅街道供图

业学院在后宅街道成立并揭牌。当天, 110余名来自义乌各镇街的青年委员、 乡村致富带头人、返乡入乡大学生、创业 者参加了学院在义乌市后宅街道李祖村 举办的首期创业培训。

"我大学刚毕业,懂摄影、会文案,想 到农村创业。今天讲课的老师给我坚定 了信心,指明了方向。"当天下午,返乡大 学生吴璇听完创业学院几位导师的课后

这两年,后宅街道深入推进乡村振 兴工作,借助农创客省级实训基地,通过 政策扶持、创业指导等多措并举形成在 外青年返乡、本土青年兴乡的人才集聚 效应,促进人才回归。后宅街道李祖村

6月20日,义乌市返乡入乡合作创 先后引进了咖啡屋、梨膏糖等62家实体 店共265名新农人入驻,其中一半以上 是大学毕业生。去年底,李祖村创客产 业年销售额达5848万元。

> "今年,我们将在建强农创客省级实 训基地的基础上,培育现代新农人1000 人以上,孵化乡村新业态100个以上,构 筑乡村振兴人才高地。"后宅街道相关负 责人说,在人才助力的背景下,后宅今年 将持续深化"千万工程",聚焦强村富民, 力争实现村集体年营收超5000万元, 70%以上的农村集体经营性收入达到

后宅街道不仅在乡村建立各种平 台,拓宽村集体经济收入,带动乡村发 展,还进一步优化人才发展环境,构建全

方位、多层次的人才服务体系,实施街道 高新产业片区"双千计划",加快推进医 疗器械、智能制造千亩高新产业片区建 设。依托千亩高新产业片区,计划花两 年多时间,招引入园投产企业超300家, 挖掘吸引各层次人才和企业家队伍超 1000人,每年招引、推荐国(省)级人才 15人以上。

后宅街道在创新人才培育举措的同 时,还加强与国内外知名高校和科研机 构的合作,共同开展人才培养、科研攻关 等工作,为地方经济社会发展提供强大 的智力支持。

"成功了!""成果可以应用起来了!" 日前,在后宅街道的浙江斯坦格运动医 疗科技有限公司的高新技术企业研发中 心,传来一阵阵掌声。在东华大学技术 专家的帮助下,一款精致简约的新型夏 季护具"新鲜出炉"。这项技术成果是斯 坦格运动医疗公司与东华大学共同研发 的新产品,而这个产学研合作项目的牵 线人就是后宅街道办事处。

"引进一名人才,带来一个团队;落 地一个项目,做强一个产业",这样的 连锁效应正在后宅街道持续上演,处 处涌现出"三支队伍"建设的生动图

据悉,下一步,后宅街道将继续围绕 国际化、现代化、数字化、智能化的建设 目标,不断加大人才招引力度,加大新兴 产业培育力度,为当地经济社会发展注 入强劲动力。

激活乡村振兴新动能 廿三里:重生态强治理兴产业

林晓燕 谭祉潇 钱关键

东莲塘村,以一口莲塘命名的小山 村,如今已是义乌市廿三里街道经济强 村。近年来,东莲塘村先后获评"浙江 省和美乡村特色精品村""浙江省民主 法治村""金华市文明村""金华市清廉 村居""义乌市未来乡村样板村"等荣 誉。"硬核"成绩单背后,是东莲塘村坚 持党建引领,"跑"出了乡村振兴的加速 度,实现了生态宜居、治理有效、产业兴

"群众富不富,关键看支部,村支部 是乡村振兴的'主心骨'。"东莲塘村党支 部书记任春茂曾说,"要想老百姓人心 齐、氛围好,就要重视发挥村两委班子和 党员带头这两个作用。"选优配强村班子 成员、后备干部两股力量,切实发挥党员 队伍示范引领作用,通过"两问大家访"

等载体,让党员干部融入老百姓的生活 中,倾听群众的心声,解决老百姓的困 难。2023年,东莲塘村全村人均年收入 6.5万元,房屋年租金达1200多万元,全 村100%完成有机更新。

在让老百姓有房住、有收入后,东莲 塘村没有停下发展的脚步,而是全力推 进乡村振兴,做好村庄发展建设的"后半 篇文章"。

近年来,在相关部门大力支持和指 导下,东莲塘村将全村的水、田、山进行 整体规划,结合地形地貌将原来高低不 平和零碎的农田改成一层层连片的梯 田。这次土地综合整治,不仅改善了人 居环境,还给村子的产业发展提供了空 间, 百亩油茶、共富大棚、水上乐园等-系列项目提上日程。

3月,在廿三里街道党工委的支持 下,东莲塘村核心产业项目之一 "共享菜园"开园,同步成立了廿三里街 道"多彩华溪"共同富裕示范区联合党 委,通过组织联建、规划联体、产业联动 等方式辐射带动周边村庄的发展。"我 们不仅要让自己村里的老百姓钱袋子 鼓起来,也要带动周边村的发展,这样 才能吸引更多的归乡人、新乡人返乡创 业,形成合力共建的乡创发展氛围。"任 春茂说,"一村富,不是富;村村富,才是

现在的东莲塘村,不仅配有一站式 党群服务中心以及医疗驿站、风雨篮球 场、居家养老中心等综合服务场所,还有 汽车充电桩、快递驿站等新型设施。种 种改变,还得益于东莲塘村推行的"村民 议事"自我治理机制和村两委雷打不动 的"周五议事会"机制。在东莲塘村, 无论是决策大事,或者碰到难题,从 不简单地以村民代表大会"少数 服从多数"通过,而是把议题摊 在桌面上,大家锣对锣鼓对鼓 地谈想法、说意见。"周五议 事会"上,除了村两委,还 邀请部分党员、普通干部、 村民代表等共同参与,对群 众呼声高、反映强烈的事项, 进行研究讨论,真正做到"小事

同频同振同发展,共建共治共 富裕。东莲塘村正以争创省级未来 乡村样板村为目标,党建作"帆 起航,未来可期

不出组,大事不出村"。



东莲塘村村容村貌 楼园园 摄